

# ТУВИНСКАЯ ПРАВДА

Орган Тувинского областного комитета КПСС, Верховного Совета и Совета Министров Тувинской АССР

Год издания 48-й  
СРЕДА  
5  
АПРЕЛЯ  
1972 года  
№ 80  
(8266)  
Цена 2 коп.

## Министр иностранных дел Индии Сваран Сингх в Москве

В Москву в качестве гостя Советского правительства 3 апреля прибыл министр иностранных дел Республики Индия Сваран Сингх. На Шереметьевском аэродроме, украшенном государственными

флагами двух дружественных стран, Сварана Сингха встречали министр иностранных дел СССР А. А. Громыко и другие официальные лица. (ТАСС).

## В полете — «Космос-483»

3 апреля 1972 года в Советском Союзе произведен очередной запуск искусственного спутника Земли «Космос-483». На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства в соот-

ветствии с программой, объявленной ТАСС 16 марта 1962 года. Установленная на спутнике аппаратура работает нормально. Координационно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации. (ТАСС).



## Закончился XVI съезд КПФ

ХЕЛЬСИНКИ, 3 апреля. (Корр. ТАСС). Вчера здесь закончился XVI съезд Коммунистической партии Финляндии. В его работе принимали участие почти 500 делегатов, представляющих 50 тысяч финских коммунистов. Среди 800 гостей съезда были делегации британских коммунистических и рабочих партий из 17 стран, в том числе делегация КПСС во главе с членом Политбюро ЦК КПСС А. Я. Нельше.

За три дня работы съезда делегаты обсудили отчетный доклад ЦК КПФ, доклад «Об укреплении единства КПФ и расширении ее массовой базы» и политический документ «Ближайшие задачи Коммунистической партии Финляндии». На заключительном заседании были избраны руководящие органы партии. Председателем КПФ вновь избран Аарне Сааринен, вице-председателем — Таисто Сиппала и Олави Хийнинен и генеральным секретарем — Арво Аалто. Визит Песси и Херта Куусинен за большие заслуги перед партией избраны почетными председателями КПФ.

## Поддержка друга

САНА, 3 апреля. (ТАСС). Особостью отношений между Советским Союзом и арабскими странами на нынешнем этапе является расширение сотрудничества во всех областях. Об этом пишет сегодня газета «Аль-Биляль» в статье, озаглавленной «Поддержка первого друга».

Газета подчеркивает, что во внешней политике Советский Союз руководствуется положением программы КПСС о том, что КПСС, рассматривая братский союз с народами, сбрасывающими колониальное и полуколониальное ярмо, как один из краеугольных камней своей международной политики. В документах XXIV съезда КПСС, отобранном далее «Аль-Биляль», содержится главные политические цели Советского государства, которые аналогичны целям большинства арабских стран — борьбы с империализмом, за мир и прогресс во всем мире. Газета также высоко оценивает многостороннее сотрудничество Советского Союза с арабскими странами и указывает на то, что оно способствует дальнейшему продвижению арабов по пути независимого развития, социального и экономического прогресса.

## Сталь социализма

ПРАГА, 3 апреля. (ТАСС). Островецкие сталевары торжественно отметили 20-летие «первой плашки социализма» в Чехословакии, датой 3 апреля 1952 года на комбинате «Новая Гута» им. К. Готвальда. Тогда на этом крупнейшем предприятии страны, построенном с помощью Советского Союза, была выпущена первая сталеплавильная печь. Сталевари комбината за торжественным митингом посвященном двадцатилетию социализма, обладатели вышвыльте в этом году на 140 тысяч тонн стали больше, чем в 1971 году, когда они вышвыльте 1.304.508 тонн стали. Это больше, чем произвело во всей буржуазной Чехословакии.

К 1975 году металлургическая промышленность республики даст 14 млн. тонн стали.

## Непрерывный рост цен

ВАШИНГТОН, 4 апреля. (ТАСС). Продолжающийся рост цен на продовольствие тяжким бременем ложится на плечи американских трудящихся. Только в феврале цены на продовольственные товары выросли в среднем на 2 процента. Особенно резко подорожало мясо. Цены на него выросли на 9,2 процента. Представители профсоюзов, политические деятели и печать подчеркивают в связи с этим, что в то время как правительственные органы принимают жесткие меры по контролю над заработной платой трудящихся, они практически ничего не делают для ограничения роста цен.

## Краснодар

КРАСНОДАР, в числе первых на Кубани справились с севом ранних яровых хлеборобы Терского района. Зерновыми и зернобобовыми культурами занято свыше 15 тысяч гектаров. Успеху способствует умелое использование техники, четкая организация труда механизаторов. ЛЕНИНГРАД. Хозяйства области начали подготовку долготных культурных пастбищ, которые здесь 40 тысяч гектаров. Используются опыт крупнейшего животноводческого района — Волосовского. Суть новшества в групповом методе: подкормка пастбищ вымывается одобрением и с помощью авиации, и взаимными агрегатами. (Корр. ТАСС).

# Юбилею славного Союза — достойную встречу

## ТРУДОВАЯ ВАХТА СТРОИТЕЛЕЙ

В нашем колхозе уже много сделано строителями, включившимися в социалистическое соревнование в честь 50-летия Союза ССР. В прошлом году было сдано восемь благоустроенных квартир для чабанов, построены десять новых кошар, кирпичный сарай, пушная пилорама.

Весьма развинулось строительство и ныне. В первые месяцы года сдано шесть новых квартир для чабанов, два помещения для крупного рогатого скота и два сарая. Сейчас строители заняты заготовкой материалов и дров для школы, детских учреждений. На заготовке их хорошо трудятся трактористы Сат Казаков, Седи Батор, пильщики Аранчын Кадров и другие.

Большие задачи стоят перед строителями в нынешнем году. Помимо сданных в первом квартале, мы построим еще пять квартир для чабанов, два пункта искусственного осеменения, десять новых кошар. Будет закончено строительство интерната на 50 мест с водяным отоплением. Строители колхоза приложат все силы, чтобы достойно встретить 50-летие Союза ССР.

И. ЧОКСУМ,  
строитель колхоза «Новый путь» Эринского района.



Заборами о будущем урожае живут сегодня народные контролеры совхоза «Сут-Холь». В МТМ этого хозяйства неслыхно идет ремонт тракторов. За качеством ремонта пристально следит член группы народного контроля рабочей мастерских Маадыр-оол Байсанович Ондар. Часто загадывает сюда и председатель группы Дмитрий Дамбаев Таспаяк, член парткома совхоза. Интересно их и состояние прицепных агрегатов, хранящихся во дворе мастерских.

На снимке: состояние высевочных аппаратов селок проверяют в присутствии заведующего МТМ коммуниста Б. С. Монгуша (крайний слева) народные контролеры М. Б. Ондар и Д. Д. Таспаяк. Фото В. Савиных.

## Перед выездом в поле

Ожили полевые станы совхоза «Большевик». На них уже прибыла вся техника, прицепная техника. Помещения обожжены, столовые, красных уюлок побелены. На станы подвезено топливо. Для приготовления обедов в столовые завезены продукты. Подобраны повара. Со дня на день на полевые станы придут механизаторы, которые начнут закрытие влаги.

Наш корр.

## Город — селу

БОЛЕЕ ДЕСЯТИ ЛЕТ связывает дружба труженников баахемского колхоза «30 лет Октября» и авторанспортного предприятия № 1 г. Кызыла. Проявляет она в разных формах, но главная — в шефской помощи автомобилистов колхозу. Причем это не только ставшие уже традиционными на многих предприятиях выезды на уход за посевами, сенокос или уборку урожая. Авторанспортники помогают хозяйству в ремонте техники, подготовке специалистов, в организации отъезда колхозников и их детей и многим другим.

О чем бы мы ни попросили своих шефов, — говорит председатель колхоза Степан Имайлович Калигулин, — никогда откажут нам. В прошлом году в колхозе строили котельную. Когда все сооружение было уже готово, обнаружилось, что на электромотажных работах своими силами не обойтись. Председатель колхоза решил позвонить шефам.

Борис Николаевич, — обратился он к директору АТП-1

## КРЕПКАЯ ДРУЖБА

Стрельникову, — выручай, нужны электрики. — Сельцо, на какое время? — спросил Б. Н. Стрельников. — Да уж как управятся... И хотя электрики — специалисты, как говорится, «дефицитные», были нужны и на авторанспортном предприятии. Здесь нашли возможность командировать двоих. Четыре дня проработали они в колхозе, и только убедившись, что сделано все добротно, вернулись назад.

А о ремонте техники и говорить не приходится — всегда помогут. Одно время вышел из строя молоковоз, нужно было сделать сварочные работы. Направили машину в Кызыл, и здесь в течение дня ее отремонтировали.

Но, пожалуй, самое важное то, что шефы большую помощь оказывают в подготовке кадров. С начала года в колхозе работает карбораторником Александр Подгудин. Он один успешно обслуживает весь автопарк, все работы проводит с большим умением. И все потому, что учился Александр

у настоящих мастеров своего дела на авторанспортном предприятии. А сейчас автомобилисты готовят новых специалистов для колхоза. Вот уже четвертый месяц овладевает профессиональной токарной Петр Кузьмин. Набираются опыта и молодые колхозники Сергей Оюн и Павел Цирогов. Первый из них в скором времени станет электросварщиком, а второй — газосварщиком. Нет сомнения, что ребята станут хорошими мастерами, так как приравлены они к людям опытным, лучшим специалистам авторанспортного предприятия. После окончания учебы им будут присвоены разряды.

В прошлом году автомобилисты трижды побывали в колхозе на сенокосе и уборке урожая. Им было заготовлено 150 тонн сена, заготовлено много веточного корма. Участвовали шефы и в прополке ошей.

Без натяжки можно сказать, — отмечает председатель месткома авторанспортного предприятия Владимир Афанасьевич Змлин, — что весь наш коллектив с большим желанием ездит к подшефным.

## Смена труда, работа на свежем воздухе, под солнцем очень благоприятно отражаются на настроении людей.

Иначе на авторанспортном смена разработана план шефской помощи. Намечено провести четыре воскресника на уборке урожая, в каждом из них будет участвовать не менее тридцати человек. Для оказания помощи в перевозках на время жатвы будут выделены две автомашины сверх тех, которые имеют в колхозе по распоряжению Совета Министров республики.

Коллектив АТП-1 решил также помочь в оформлении клуба, обновить наглядную агитацию. Иначе, как и в прошлом году, автомобилисты выделят колхозникам несколько путевок в свой дом отъезда. Они же приобретут путевки в пионерские лагеря для детей труженников хозяйства.

Крепкая дружба, широкие связи помогают обоим коллективам добиваться успехов в труде, благодаря скажутся на выполнении производственных заданий. Н. ВАГИН.

## 15 апреля — коммунистический

субботник

## БУДЕТ ПРАЗДНИК ТРУДА

Дружно, организованно выйдут 15 апреля на Всесоюзный коммунистический субботник рабочие, инженерно-технические работники и служащие предприятия Тувинских электрических сетей. В этот день, как обычно, они займут рабочие места на важнейших участках производства, обеспечат выработку электроэнергии, которая пойдет на промышленные предприятия и стройки города. Бригада ремонтников, возглавляемая Владимиром Цой Шек-сином, и другие выполнят работы по текущему ремонту турбогенератора № 4 и котла № 3. На этих же объектах будут заняты работники электротехники во главе с мастером Василием Васильевым. Кроме того, на 16-квартирном доме, сооружаемом предприятием хозяйственным способом, запланировано оштукатурить и настелить полы в двух

комнатах. Для сдачи Вторчермету будет собрано 30 тонн металлолома. На предприятии создан штаб по подготовке к субботнику, — рассказывает председатель заводского комитета профсоюза Виктор Антонович Карлов. — Он занимается вопросами подготовки рабочих объектов для участия в субботнике, агитационной работы по вовлечению в него самых широких масс. День субботника поистине будет радостным праздником труда. Места проведения работ будут радиофицированы, оформлены лозунгами и красочными транспарантами. Коллектив предприятия выступит в этот день на 2.012 рублей различной продукции. Мы будем работать безвозмездно, в счет фонда девятой пятилетки.

Л. КУЛАГИН.

## Страна готовится к знаменательному дню

В стране идет деятельная подготовка к знаменательному дню, 15 апреля советских людей вест 15 апреля всеобщий вклад в выполнение пятилетнего плана народит выражение в коллективных и личных обязательствах. По предварительным данным, в Миске участие в субботнике примут свыше 600 тысяч человек. Будет выпущено продукции почти на 7 миллиардов рублей, в том числе 200 тракторов, 100 тысяч подшипников, 95 тысяч часов, много колхозников, вычислительная машина «Миск-32», около 50 тысяч пар обуви. Коллектив завода «Госсельмаш» дал слово выпустить 50 сельскохозяйственных комбайнов. Более чем на 2,5 миллиона рублей намечают изготовить продукцию трудящиеся Брестской области.

Готовится к субботнику коллектив крупнейшей стройки Восточной Сибири — Братскгидрострой. Около 40 тысяч строителей и монтажников, труженников промышленных предприятий будут заняты на сооружении Братского лесопро-

мышленного комплекса, алюминиевого завода, жилых домов. Они выполнят строительные-монтажные работ на 550 тысяч рублей, помогут труженникам подшефного Колдобинского совхоза вывести удобрения на поля и перебрать семенной картофель. На сотни тысяч рублей сверхплановой продукции выпускает промышленные предприятия Калужской области. Из сапожников-материалов будут изготовлены транспортные машины, автомобильное электрооборудование, различные приборы.

Коллектив железнодорожного узла Брянск-2, который одним из первых в 1919 году поддержал почин рабочих депо Москва-Сортировочная, обязался отремонтировать шесть тепловозов и электровозов, 240 грузовых вагонов, уложить 200 метров железнодорожных путей. 15 апреля на сколомленном топливе будет работать весь локомотивный парк Забайкальской магистрали. (Корр. ТАСС).

## ДЕЯТЕЛЬНАЯ ПОДГОТОВКА

Труженники колхоза «Путь к коммунизму» Эринского района с большим обожанием готовятся к коммунистическому субботнику. Штаб под руководством председателя колхоза Дуэра Мижига в основном определил фронт работ. Всего на субботник выйдет около 800 жителей села Нарына. Часть их войдет в состав четырех строительных звеньев, которые выйдут в чабанские бригады. Там они построят четыре теплицы на 200 грядок каждый. Много колхоз-

ников отправится в тайгу на заготовку дров. По предварительным расчетам, они заготовят для чабанов 250 кубометров дров, а для школы, больницы, клуба — 500 кубометров. Всего за субботник жители Нарына внесут в фонд пятилетки не менее 1.600 рублей.

Сейчас штаб и партийный организация ведут в селе разъяснительную работу по подготовке к субботнику. В. ДАКА.

## Конференция общества «Знание»

Вчера в Кызыле, в Доме политического просвещения, состоялась X отчетно-выборная конференция республиканской организации общества «Знание». Делегаты из всех районов Тувы собрались, чтобы подвести итоги своей двухлетней работы. С докладом выступил председатель правления кандидат экономических наук В. А. Кошечкин. Отчет о хозяйственно-финансовой деятельности правления представил конференция председатель ревизионной комиссии Г. Н. Лебедев. Конференция избрала новый состав правления и ревизионной комиссии.

За плодотворную работу по целенаправленной пропаганде репной XIV съезда КПСС многие лекторы республики награждены ценными подарками и Почетными грамотами.

## ВЕСЕННЯЯ ХРОНИКА

ОРДЖОНИКИДЗЕ. На полях горных и предгорных хозяйств Осетии — разгар полевых работ. Всего три дня понадобилось, например, земледельцам Терской долины, чтобы полностью забороновать зябь, предназначенную под посев зернобобовых культур. Многие механизаторы, как правило, до полутора раза перекрывали смежные нормы. Одновременно земледельцы вносят в почву органические и минеральные удобрения. Большинство колхозов и совхозов республики уже достигают на каждый гектар по 30 тонн перегноя в смеси с туком. ТЕРМЕЗ. Сев хлопчатника на-

чали хозяйства юга Узбекистана. Первыми открыли посевную второго года пятилетки земледельцы Джаркурганского района — инициаторы республиканского соревнования хлопководов за достойную встречу 50-летия образования СССР. Семена ложатся в тщательно обработанную и удобренную почву. КИШИНЕВ. Почти 900 свекловодческих механизированных звеньев Молдавии вышли в поле. На их долю ныне приходится около двух третей всех плантаций. Основу под нынешний урожай свекловоды заложат еще в нынешнем году. Сразу же после уборки озимых было проведено

лучение стерни, причем в начале августа — повторное. Спустя два месяца поля перепалали. При этом каждый гектар получал в достатке органико-минеральные удобрения.

ЭЛИСТА. В Приманьчской степи Калмыкии — весна. Правда, неустойчива и капризна. То ярко засветит солнце, то вновь небо затянет тучами. Вот почему хлеборобы дорожат каждым погожим часом. Первыми к закрытию влаги приступили в республике земледельцы Яшалтинского района. По ударному труду здесь механизаторы колхоза «Новый мир». Одинадцать агрегатов хозяйства за смену забороновали

1350 гектаров — значительное больше нормы.

Все гусеничные агрегаты в районе работают в две смены. На помощь хлеборобам колхозов и совхозов прибыли 155 рабочих и служащих районного центра, овладевших специальными механизаторов.

ХМЕЛЬНИЦКИЙ. Сев сахарной свеклы развинул хозяйственная области. Повсеместно налажен строгий контроль за предельной обработкой почвы, заделкой семян, внесением минеральных удобрений. Трактористам выданы технические паспорта с талоном качества. Ежедневно в них делается отметка о выполненных заданиях. Почти 150 тысяч гектаров займут ныне свекловичные плантации в Подолье. Основная часть площадей закреплена за механизаторскими звеньями. А их в области — более двух тысяч. КРАСНОДАР. В числе первых на Кубани справились с севом ранних яровых хлеборобы Терского района. Зерновыми и зернобобовыми культурами занято свыше 15 тысяч гектаров. Успеху способствует умелое использование техники, четкая организация труда механизаторов. ЛЕНИНГРАД. Хозяйства области начали подготовку долготных культурных пастбищ, которые здесь 40 тысяч гектаров. Используются опыт крупнейшего животноводческого района — Волосовского. Суть новшества в групповом методе: подкормка пастбищ вымывается одобрением и с помощью авиации, и взаимными агрегатами. (Корр. ТАСС).





# В НАШЕЙ ДРУЖНОЙ СЕМЬЕ НАРОДОВ

## Рождение Союза Советских Республик

Сейчас в СССР на добровольных началах входят 15 союзных, 20 автономных республик, а также 8 автономных областей и 10 национальных округов. О том, как плано объединение республик, рассказывается в этой корреспонденции.

**В СОВЕТСКИХ** газетах с января этого года появилась новая рубрика. Ее многочисленные варианты обязательно содержат цифру 30, так как все посвящено предстоящему полувеклому юбилею: в декабре 1922 года был образован Союз Советских Социалистических Республик. Об этой дате сейчас торжественно и гордо говорят в печати, на собраниях, при встрече с зарубежными гостями люди всех этнолингвистических групп, населения страны. Эту дату рабочие и колхозники СССР отмечают широко ознаменовывая личными трудовыми успехами.

Союз республик возник на шестой год провозглашения Советской власти в стране, возник по логике развития первого в мире социалистического государства. К тому времени, то есть к 1922 году, на территории бывшей Российской империи сложилась четыре самостоятельных независимых государства: Российская и Закавказская Федерация, Украинская и Белорусская республики. С самого начала своего существования они были объединены общей политической целью, тесным военным и экономическим сотрудничеством.

Уже в ту пору их отношения единства и взаимопомощи были естественным выражением интернациональной солидарности трудящихся, ведущих государственную власть в свои руки. К

тому же консолидация диктовалась жизненной потребностью отстоять завоевания революции и победить в ожесточенных сражениях, которые велись сразу на два фронта: против сплоченных сил международного империализма и внутренней контрреволюции.

Все четыре советских суверенных государства заключили к тому времени союзные договоры по различным областям деятельности: военной, дипломатической, хозяйственной и т. д.

Предстория этого объединения такова. После разгрома всех крупных сил контрреволюции (1920 год) и освобождения от интервентов оккупированных районов страны (1921—1922 годы) началось интенсивное восстановление разрушенного и парализованного войной народного хозяйства. В этих условиях возникла острая необходимость объединить разрозненные усилия и таким образом скоординировать действия республик. К тому же, как отметил собравшийся в марте 1921 года X съезд Коммунистической партии в своем решении, «национальное существование отдельных советских республик неустойчиво, неизбежно ввиду угрозы их существования со стороны капиталистических государств».

В ходе строительства социализма, когда нации и народности страны в братской семье равноправия и дружбы вышли на широкую дорогу экономического и культурного развития, состав Союза стал пополняться.

Новые союзные республики сложились в Средней Азии после того, как там было проведено национально-государственное размежевание. В 1925 году на карте страны обозначили свои границы Туркменская и Узбекская ССР. Несколько позже, в 1929 году, родилась Таджикская ССР. В 1936 году, когда был принят нынешний текст Конституции СССР, оформились Казахская и Киргизская ССР, а Закавказская Федерация в том же году образовала на своей территории три союзные республики — Грузию, Армению и Азербайджан. 1940 год выли в состав СССР Молдавию (после освобождения от оккупации королевской Румынией территории Бессарабии, населенной молдаванами), а также изыятинских о своем добровольном вхождении в Союз трех прибалтийских республик — Латвию, Литву и Эстонию, где к тому времени была восстановлена Советская власть.

Таким образом, в Союз ССР на добровольных началах сейчас входят 15 союзных республик, 20 автономных (территории, где компактно живут крупные национальности составляют меньшинство населения), а также 8 автономных областей и 10 национальных округов (территории, где живут малые по численности народы).

Г. БОБРЫШЕВ. (АПН).



В Хабаровске во Дворце культуры профсоюзов недавно прошел второй краевой фестиваль устного народного творчества.

Этот праздник, в котором приняли участие около 100 человек, был посвящен 50-летию освобождения Дальнего Востока от интервентов и полувеклому юбилею образования Союза ССР. Здесь был весьма широко представлен фольклор малых народностей, населяющих этот край: нанайцев, ульчей, удгейцев. Во многих селах, где они проживают, постоянно действуют самодельные художественные коллективы, участники которых собирают и обрабатывают старинные и современные песни, сказания, сказки, изучают и исполняют народные танцы. Они стремятся всемерно представлять особенности быта, обычаев, обрядов своего народа, бережно сохраняя его традиции.

Фестиваль народного творчества — это смотр талантов самобытных исполнителей, праздничный показ достижений самодельного искусства.

На снимке: участники фестиваля исполняют танец «Медвежий праздник» народа ульчи.

Фото В. Волошенко. (АПН).

## БЛАГОДАРИМ ШЕФОВ

Зеленоватая «Волга» остановилась у здания школы в таежном селе Ардаган. Ее часто можно видеть здесь, Железнодорожники Я. В. Тиньков, начальник школы города Турана. Да и как же иначе? Эта организация шефствует над школой.

Вот уже несколько лет тувинские дорожники оказывают помощь нашей школе, хотя село Ардаган относится не к Тувинской АССР, а к Красноярскому краю. Но особенно много сделали для школы шефы в этом году: на 1500 рублей приобрели материалы, купили материал для изготовления окон, капитально отремонтировали здание и полностью обновили школу в полном объеме. В 1971—1972 учебном году, в соответствии с планом, в школе было много легче работать, а учащиеся получают больше знаний, больше развиваются их кругозор. Недавно на производственном собрании педагогического коллектива в присутствии Я. В. Тинькова были заслушаны в обсуждении обязательства и шефы, и подшефных. Наши шефы — тувинские дорожники — в этом и следующем году приступят к строительству котельной и теплицы для школы. Выделят транспорт для поездки в летнее время в село Шуншенское и на строительство Сайно-Шуншенской ГЭС. Обещают школу топливом. Проведут все необходимые ремонтные работы по новому учебному году, оборудуют кабинет физики.

В свою очередь педагогический коллектив выдвинул свои обязательства: прочитать по радио для рабочих и служащих ДУ-213 20 лекций, на отдаленных участках дороги — 10 лекций, подготовить и показать три концерта, оказать посильную помощь в ремонте дороги.

Весь коллектив учащихся учителей Ардаганской школы души благодарит шефов.

Учитель Ардаганской восьмилетней школы. Красноярский край.

## В автономных республиках

### Россия

#### ТРАССА ДРУЖБЫ

**КЫЗЫЛ.** Трассой дружбы называют Усинский тракт, проложенный в древних Саянах и связывающий Туву с Абаканом. По этой живописной дороге днем и ночью непрерывным потоком идут в Туву колонны автомашин с народнохозяйственными грузами.

Отправитель грузов — почти вся страна. Строительные материалы и конструкции шлют республике Урал и Казахстан, Украина и Узбекистан, оборудование для строящихся предприятий строительной индустрии и цветной металлургии поставляют Туве Москва и Ленинград, Минск и Кишинев, Таллин и Горький. Только за прошлый год по Усинскому тракту было перевезено свыше трех миллионов тонн грузов, необходимых для развития экономики республики.

Бескорыстная братская помощь народов СССР помогла Туве в корне преобразить этот некогда пустынный край. Здесь созданы электростанция, топливная, деревообрабатывающая и пищевая промышленности, предприятия строительной индустрии и цветной металлургии. Представители более пятидесяти национальностей живут и трудятся в Туве, обживая заселенную землю.

«Любовь братьев крепче скалы» — гласит старинная тувинская пословица. Эта любовь «срастнула» Саяны, проложив Усинский тракт — трассу дружбы. По трассе на Туву идут в другие районы страны высокогорный тувинский асбест, персть, мясо, ртуть, кобальтовый концентрат.

М. ХУНГАЕВ, корр. ТАСС.

#### НОВЫЕ КЛАДОВЫЕ НЕФТИ

**КАЗАНЬ.** В Чистопольском районе Татарии открыто месторождение нефти — Давыдовское. Разведочная скважина дала нефть на отложившейся каменноугольного периода. Главный геолог треста «Татнефтьразведка» Е. Д. Войтович сообщил, что новая кладовая «черного золота» состоит из трех многоэтажных залежей, имеющих промышленное значение.

Геологи продолжают поиски нефти на Ульяновской и Талкичатамской разведочных площадях, которые на востоке Татарии являются наиболее перспективными.

А. ДЬЯЧЕНКО, корр. ТАСС.

#### ДВИЖЕНИЕ «В ДВА ЭТАЖА»

**ЧЕБОКСАРЫ.** Самый большой путепровод столицы Чувашии сооружается на городской магистрали, которая протянется параллельно Волге более чем на десять километров. Длина его превысит 400 метров, а с подтопками составит около двух километров. В конце пятилетки по этому мосту пойдут в нескольких рядов троллейбусы, автобусы, автомобили.

Быстрорастущему городу, переосвоенному речками и озерами, становится все теснее на существующих улицах и проспектах. Поэтому здесь прокладывают новые направления, все чаще прибегают к уличному движению «в два этажа».

А. СТУДЕНЦКИЙ, корр. ТАСС.

## МАРШРУТЫ „ГОРНОГО ЛЬНА“

Значительно опережают производственный график горнообогатительный комбинат «Туваасбест». Недавно они выдали пятисотую с начала года тонну продукции дополнительно к плану. Это намного превышает показатель, достигнутый к тому же времени в прошлом году. Слово свое — дать Родине в год 50-летия образования Союза Советских Социалистических Республик 41 тысячу тонн высокогорного «горного льна» — асбестовики Тувы держат крепко.

Длинноволокнистые сорта тувинского асбеста хорошо известны стране. В 27 адресов отправляют горнообогатители свою продукцию. Ее получают Москва и Ленинград, Ярославль и Тамбов, Новосибирск и Кемерово, Барнаул, Иркутск, Красноярск, Новокузнецк, Алма-Ата, Фрунзе... Свыше трех тысяч наименований изделий, необходимых для многих отраслей промышленности — энергетической, металлургической, асбестовой и других, — изготавливают из тувинского асбеста.

Производство его увеличивается из года в год. В 1965 году комбинат выдал потребителям 11,8 тысячи тонн «горного льна», в 1966 году — 28 тысяч, в 1970 году — 33,6 тысячи и в прошлом году — 38 тысяч тонн. Со дня пуска в эксплуатацию первой очереди комбината производственная мощность обогатительной фабрики перекрыта в 2,4 раза.

Сейчас полным ходом идут работы

по сооружению второй очереди «Туваасбеста». Она вступит в строй действующих к концу пятилетия, и тогда Ак-Довурак ежегодно будет давать стране 250 тысяч тонн высокогорного тувинского асбеста.

«Горный лен» Тувы служит стране. По многочисленным адресам идут из Абаза, куда комбинат доставляет свою продукцию, вагоны, груженные асбестовым волокном Ак-Довурака. И это закономерно. Комбинат, по существу, строила вся страна. Несколько научно-исследовательских институтов, в том числе городов Москвы, Ленинграда, Урала и Казахстана, готовили проекты, многочисленные заводы поставляли оборудование, десятки строительных, монтажных и пуско-наладочных управлений участвовали в сооружении первой очереди комбината. В помощь полади развивающейся Туве почти все союзные республики. Мощные дробилки поставлял Свердловск, оборудование связи — Кишинев, Харьков, Одесса, конвейеры и элеваторы — Караганда, электрооборудование — Москва, Киев, Тбилиси, кабельную продукцию — Таллин, Хабаровск, Куйбышев, приборы — Казань, Рязань, Томск, Лунь, вентиляторы — Москва, Чехов, запорную арматуру — Львов, Ленинград.

Со всех концов страны в Ак-Довурак приехали люди разных национальностей — молодые и опытные строители. Как родные братья, рука

об руку с тувинцами начали они обновление этого некогда пустынного края.

Здесь, в Ак-Довураке, благодаря бескорыстной помощи братских народов СССР, благодаря отеческой заботе Коммунистической партии и Советского правительства, начался усердный процесс становления тувинского национального рабочего класса. Свыше двух тысяч человек трудятся на комбинате, и добрая половина из них — тувинцы: вчерашние чабаны, скотоводы, охотники, пастухи. Разнорабочим пришел на стройку М. Сундуй-оол. Теперь он — зампред главного инженера обогатительной фабрики. До начальника смен выросли тт. Чигир-оол и Дуктен-оол. Сотни юношей и девушек приобрели на комбинате профессии горняков, обогатителей, регулировщиков, электросварщиков, бетонщиков, плотников, слесарей.

Ак-Довурак по праву можно назвать городом интернационального братства. В нем живут и трудятся представители 51 национальности. Живут единой дружной семьей, у которой общие заботы, общие цели. И сегодня, когда мы стоим накануне великого праздника — 50-летия образования СССР, радостно сознавать, что дружба народов нашей страны, нерушимая и крепкая, помогла тувинцам обновить свою древнюю землю, которая еще совсем недавно впитывала в себя лишь кровь и слезы угнетенного народа.

М. ГОРИЦВЕТОВ.

## «Для памяти» и «для контраста»

Из окон новой гостиницы молдавского колхоза имени Мичуринца открывается вид на местную достопримечательность — возвышенность, похожую на знаменитую крымскую Мамай-гору. Ее название — гора Бедняков. Гости обычно удивляются: «В колхозе с миллионными доходами?». В ответ им разъясняют, что это название не одна сотня лет и оставили его «для памяти», «для контраста».

Гора Бедняков перестала оправдывать свое название в первые же послевоенные годы, когда здесь, в правобережной Молдавии, были созданы колхозы. За ее основание выжили разом жители трех сел — молдавского, украинского и чешского, объединившиеся в коллективное хозяйство. Они заложили на этой горе виноградники и теперь собирают по 80—90 центнеров ягод с каждого из 250 гектаров. Только в прошлом году гора Бедняков принесла хозяйство 600 тысяч рублей дохода.

Для памяти сохранили в селе Голубов, слышавшие ныне с Татарштами, и старую мельницу. А история ее строительства любопытна. Когда чешские переселенцы, переключившиеся в эти края сто лет назад, решили воз-

вести мельницу, один богатей предложил привезти оборудование и арматурные материалы на тридцать лет. Община выдвинула встречное условие: все, что достанется потом вынести через дверь, останется в собственности крестьян. Машину поставили на фундамент, подняли стены, а дверь сбросили таковой, что пройти в нее можно было только боком...

Полный контраст стройкам иречкам — стройки пышные. Председатель колхоза депутат Верховного Совета республики Иосиф Карасек, потомок чешских переселенцев, полон забот о постройках. Планы в этом отношении у хозяйства больше-потребности растут! И строят колхозники на совесть.

В колхозе созданы специализированную строительную бригаду возведения жилых домов. Они продолжают в расщепку на пять лет. Но многие выплатают ссуду за два года. Плата на 960 мест, два железобетонных коронника, крупный табачный комплекс с современным сушильным пехом, продовольственный магазин, свыше двух десятков жилых домов — таков далеко не полный перечень колхозных построек последних лет.

Построен здесь и новый производственный магазин. На его прилавках не залеживаются консервы, холодильники, газовые плиты.

«Когда-то в каждом из нас сидели свои секреты. Мы давали владели тайнами виноградной лозы, чехи — ремесла и кузнечного дела, украинцы были искусными огородниками. Но в колхозе они щедро поделились друг с другом умением, опытом. Потому никто и не удивлялся, что, скажем, чешка Эмилия Парина стала виноградарем. За свой труд она удостоена высокой награды Родины — ордена Ленина».

В год 50-летия образования СССР историко-краеведческий музей в Кагуле задумал открыть в районе несколько своих филиалов. В Татарштах — главный усадьба колхоза имени Мичуринца — он намечает создать сельский музей интернациональной дружбы. Когда работников музея спросили, почему именно в Татарштах, директор, в прошлом учитель истории, ответил: «Страна в глубине и притом — таежное. Впрочем, можно было бы открыть музей и в любом другом селе...».

(Корр. ТАСС).

Кишинев.

## УНИВЕРСИТЕТ В КАЛМЫЦКИХ СТЕПЯХ

Калмыцкому государственному университету всего два года. Открылся он в столице Калмыцкой Автономной Советской Социалистической Республики — городе Элиста первого января 1970 года. Сам город возник при Советской власти. Создание университета — новая веха в культурном развитии народа, который еще пять десятилетий назад был народом неграмотных кочевников, скитавшихся по безбрежным просторам междуручья Волги и Дона.

### Бумба — страна мечты

Пять веков назад в степях переходящего север-западного Китая пасли овец чужеземные зюмы и болельщики чабаны-калмыки. Они собирались у блеклого костра, и обязательно находились среди них сказители — джангарчи, чтобы спеть о народных бедах, о тщетных поисках сочной травы и обилия воды. Над затихающей в ночи степью лились заунывные по красоте двенадцать песен калмыцкого эпоса «Джангар», этого сотканного талантом народа сказания о Бумбе, стране изобилия и всеобщего счастья.

Три с половиной века назад калмыки покинули древнюю родину — Джунгарию и вместе со стадами овец, табунами лошадей, верблюдами двинулись к границам России в поисках сытной страны Бумбы. Переселение этого народа из Азии в Европу продолжалось сорок лет. Расселились калмыки в степи между Волгой и Доном, добровольно войдя в состав Российского государства. Это помогло им приспособиться к русской культуре, спасло от физического вымирания.

народ обрел государственность, парламент. Это была новая, золотая страница в истории многонационального народа, ставившая реальную мечту о счастье и радости.

Сегодняшняя Калмыкия — это и есть благословенная страна Бумба, так теперь поют старые сказители. И можно только заметить, что у древних джангарчи не хватало полета фантазии, чтобы предсказать, какой будет их родина к семидесяти годам XX века. Минувшие пятьдесят с небольшим лет стали невиданным прыжком через века — от безрадостного кочевья в социализм. Неоглядные посевы хлебов, добротные животноводческие

постройки, сеть оросительных каналов, заводские корпуса и бурные вышки преобразили Калмыкию. В крае, где некогда даже аклады двухэтажного дома были событием, сейчас более семидесяти крупных промышленных предприятий.

Много лет назад последний геолог (буддийский священник) свил одеяние и ушел в чабаны. Зато врачевать в Калмыкии — более шестидесяти тысяч, студентов — почти пять тысяч. И одно из больших достижений — открытие национального Калмыцкого государственного университета.

Уже в первый год организации Калмыцкой автономной области в прикельском городе Астрахани для калмыков организованы годичные педагогические курсы, преобразованные затем в педагогическое училище. В 1938 году открывается первый Калмыцкий двухгодичный учительский институт, через год он становится педагогическим с четырехлетним сроком обучения.

На первом порах главной задачей подготовки национальных кадров был выпуск учителей. С развитием сельского хозяйства, со строительством промышленных предприятий появилась ост-

рой нужда в агрономах, инженерах, ученых. Вначале специалисты готовили вуз Волгограда, Москвы, Ленинграда, Саратова, Астрахани. В эти русские города из Калмыкии направлялись дети скотоводов.

Быстрый рост народного хозяйства республики, необходимость дальнейшего подъема всех отраслей ее экономики привели к организации в Калмыцкой АССР крупного учебного и научного центра.

Летом 1969 года велась подготовка к открытию университета, а с первого января 1970 года начался занятия. Сюда были пере-

ведены и стали обучаться по университетским программам студенты четырех курсов педагогического института. В состав университета вошел также общетехнический факультет Волгоградского института инженеров городского хозяйства.

За год и четыре месяца при помощи партийных и советских органов республики, крупнейших университетов РСФСР, других вузов в Элисте сделано много. Сейчас в Калмыцком университете более двух с половиной тысяч студентов. Преподавателей — 155, из них 56 с учеными степенями и званиями.

В университете ведутся научные исследования. Большой коллектив ученых составляет геохимическую карту республики, изуча-

ет возможности использования в строительстве местных материалов, анализирует состояние и ход эксплуатации гидротехнических сооружений. Решают здесь и ряд вопросов теоретической физики, высшей математики, детской работы деятельности, детской психологии, заложены в университете восточноведения Академии наук СССР, Ленинградского, Ростовского, Саратовского, Томского университетов.

Первый, если так можно считать, исторический факультет в Элисте состоялся в 1970 году. Но уже этим летом будут дипломы 288 молодых биологов, физиков, математиков, преподавателей калмыцкого и русского языков и литературы обоих народов.

П. РОДЛЕВСКИЙ, корреспондент АПН.

### Каково будущее?

Прежде всего о студентах. Только в нынешнем году их в университете станет на 500 человек больше, а к 1975 году будут учиться более 5000 юношей и девушек. Предполагается, и в отдаленном будущем, в Калмыкии будут открыты еще один факультет — медицинский. Университет по праву будет считаться одним из крупнейших высших учебных заведений в Поволжье, готовящим специалистов почти двух десятков разных профилей. Растет университет, расширя-



КОРМОВАЯ БАЗА: ПРОБЛЕМЫ. МЫСЛИ. ПРЕДЛОЖЕНИЯ

Молодежи — среднее образование

Орошаемые пастбища — хозяйствам Тувы

ОСТАНОВИЛИСЬ

НА ПОЛПУТИ

Для выполнения больших и трудных задач, стоящих перед животноводческими республиками, нужна прочная, постоянно развивающаяся кормовая база. Необходимы быстрые создания такой базы...

— трех километров. Если участок расположен дальше, то при выпасе на нем дойных коров следует предусмотреть установку доильной площадки. Размер участка устанавливается в расчете 0,3 гектара для одной коровы, 0,1 гектара для теленка.

Посев травосмесей лучше всего производить под покров кормовых культур (ячмень, овес). Норму высева покровной культуры уменьшают на 20—30 процентов. Покровную культуру убирают как можно раньше...

и эксплуатации культурного пастбища регулирование его водного режима. При определении сроков полива надо учитывать, что влажность почвы должна составлять не менее 60 процентов полевой влагоемкости.

В 1971 году на пастбище паслось 200 коров, произвели четыре полива. Поливают агрегатом «ДН-70» из разбрызгивающих труб. Водозабор из пруда — передвижной насосной станцией.

ПРОСТОРНЫЙ КЛАСС. Идет урок литературы в десятом «а» Кызылской школы рабочей молодежи № 1. Ведет его опытный преподаватель Лидия Кирилловна Боркина.

Следует рассказ о творчестве Джона Рида, Теодора Драйзера, Эрнста Хемингуэя... Речь учительницы содержательна, эмоциональна. То и дело приводятся яркие примеры, зачитываются отрывки.

этого симпатичного парня... всего шесть классов. Ходил в 7-й класс вечерней школы, но бросил. Что поменяло?

«ТУВИНСКАЯ ПРАВДА» ОТВЕЧАЮТ

«НЕОПРАВДАНОЕ БЛАГОДУШИЕ»

Так называлась корреспонденция о ходе подготовки к сессии в колхозе «14 лет Октября» Каа-Хемского района.

бюро и правления колхоза и признала правильной. В настоящее время приняты необходимые меры для своевременной подготовки к весенней посевной кампании.

работают на ремонте сельхозмашины и другого прицепного инвентаря. Завезены семена всех зерновых культур.

Создано звено поливальной бригады из восьми человек, комплектуется звено оводоходов. В колхозе имеется специальная кормодобывающая бригада.

техника и слесарь-ремонтники. Возглавляет бригаду коммунист П. И. Сергеев. Будут продолжены занятия по повышению квалификации механизаторов.

Новости Зарубежная информация

Решающая роль СССР

ДАКА, 3 апреля. (ТАСС). Приедет Народной Республики Бангладеш А. С. Чоудри в беседе с корреспондентом ТАСС высказался о поддержке Советским Союзом борьбы народа Бангладеш за свою свободу и независимость.

хочу подчеркнуть, что роль Советского Союза была решающей в успехе нашей национальной-освободительной борьбы. Именно Советский Союз отразил протестный сигнал против справедливого дела Бангладеш.

Заявление президента Макариоса

НИКОЗИЯ, 3 апреля. (ТАСС). «Мы всегда выступали в поддержку той точки зрения, что решение кипрской проблемы должно быть достигнуто не с помощью силы, а посредством переговоров в мирной обстановке».

численности вооруженных сил в стране, имея в виду в качестве конечной цели демилитаризацию Кипра при наличии гарантий того, что не будет иностранного военного вмешательства.



Решительное осуждение

ПАРИЖ, 3 апреля. (ТАСС). Представитель делегации Временного революционного правительства Республики Южный Вьетнам Ли Ван Сай решительно осудил сегодня угрозы США расширить бомбардировки Северного, так и Южного Вьетнама.

Вслед за шахтерами...

Вслед за шахтерами, которые в результате крупной забастовки добились удовлетворения своих требований, в борьбу вступили строители Великобритании. По всей стране проходят митинги и демонстрации английских строителей, выступающих за увеличение заработной платы.

На сцене: манифестация рабочих-строителей в Лондоне. Фотохроника ТАСС.

МОЩНЫЕ УДАРЫ ПО ВРАГУ

ХАНОИ, 3 апреля. (ТАСС). По сообщению из Южного Вьетнама, наступление сил Национального освобождения на позиции американско-саягонских войск продолжается.

Квангчи: провинциальный центр, а также близлежащие Донгха и Камло. Под натиском патриотической борьбы противника готовятся покинуть эти позиции.

американских вертолетов и один самолет, пытающиеся оказать поддержку окруженным частям мариноточной армии.

Успешные бои идут и в других провинциях Южного Вьетнама. Обстрелу патриотов подвергся аэропорт Дакто близ дороги № 16 на Центральном плато.

В провинции Тхайхен подразделения НВСО продолжают вести успешные боевые операции всего в 25 километрах к западу от г. Хюэ.

МОЩНЫЕ УДАРЫ ПО ВРАГУ

В провинции Тайхен патриотические силы удерживают захваченные в субботу базы и укрепленные пункты мариноточной армии примерно в ста километрах северо-западе Сайгона и продолжают преследовать отступающие вражеские подразделения.

В провинции Тхайхен подразделения НВСО продолжают вести успешные боевые операции всего в 25 километрах к западу от г. Хюэ. 1 апреля враг потерял здесь убитыми и ранеными более 120 солдат и офицеров.

В провинции Тайхен патриотические силы удерживают захваченные в субботу базы и укрепленные пункты мариноточной армии примерно в ста километрах северо-западе Сайгона и продолжают преследовать отступающие вражеские подразделения.



